

# 湄洲日报

2024年10月30日 星期三 甲辰年九月廿八  
中共莆田市委主管主办 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0045 第12516期 A版

中国农业银行 耕耘美丽中国 共创幸福生活

**ICBC 中国工商银行**  
莆田分行

社保卡金融惠民卡  
记录一生 保障一生  
服务一生  
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

**中国建设银行**  
China Construction Bank  
莆田分行

小微快贷  
贷动未来

线上申请 快速审批  
便捷用款 随借随还

**中国银行**  
BANK OF CHINA

E抵贷  
一键随心 经营安心

个人普惠金融贷款

线上申请 快速审批  
便捷用款 随借随还

**莆田农商银行**  
PUTIAN RURAL COMMERCIAL BANK

扫码立即贷  
一码通办 贷款无忧

扫码立即申请

## 凝心聚力 推动改革行稳致远

### 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

新华社北京10月29日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班29日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,要把学习贯彻党的二十届三中全会精神不断引向深入,引导全党全国人民坚定改革信心,更好凝心聚力推动改革行稳致远。

中共中央政治局常委李强主持开班式,中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席开班式。

习近平指出,党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放全新局面,具有划时代意义。新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一,为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障,也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。

习近平强调,守正创新是进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则。我们的改革是有方向、有原则的。坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,这些都是管根本、管方向、管长远的,体现党的性质和宗旨,符合我国国情,符合人民根本利益,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。要坚持继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标,始终朝着总目标指引的方向前进,该改的坚决改,不该改的不改。要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,突出经济体制改革这个重点,全面协调推进各方面改革,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

习近平指出,改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系。要坚持改革和法治相统一,以改革之力完善法治,进一步深化法治领域改革,不断完善中国特色社会主义法治体系;更好发挥法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用,善于运用法治思维和法治方式推进改革,做到重大改革于法有据,平等保护全体公民和法人的合法权益。要坚持破和立的辩证统一,破立并举、先立后破,该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上及时破,在破立统一中实现改革蹄疾步稳。要坚持改革和开放相统一,稳步扩大制度型开放,主动对接国际高标准经贸规则,深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要处理好部署和落实的关系,改革方案的设计必须把握客观规律,注重各项改革举措的协调配套,增强改革取向的一致性,建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制,强化跟踪问效,推动改革举措落实落细落到位。

习近平强调,领导干部特别是高级干部肩负着推进改革的重要职责。要增强政治责任感、历史使命感,以攻坚克难、迎难而上的政治勇气,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。要善于运用科学的方法推进改革,系统布局、谋定而动。

习近平指出,广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,对顺利推进改革十分重要。要切实抓好改革舆论引导工作,加强正面宣传,唱响主旋律、传递正能量。加强对全会《决定》提出的一些重大理论观点的研究和阐释,特别是加强面向基层和群众的宣传、解读,及时答疑解惑,回应社会关切,广泛凝聚共识,筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。引导干部、群众增强大局意识,正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失。

习近平最后强调,各地区各部门要认真贯彻中央政治局会议确定的一系列重大举措,把各项存量政策和增量政策落实到位,打好组合拳,切实抓好后两个月的各项工作,努力实现全年经济社会发展目标任务。

(下转 A2版)

## 聚焦重点攻坚克难 干字当头狠抓落实

### 全力以赴完成全年经济社会发展目标任务

市委三季度工作会议召开 付朝阳讲话 戴龙成主持

本报讯 (全媒体记者 黄国清)10月29日上午,市委三季度工作会议召开,深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,按照省委三季度工作会议部署要求,结合深化拓展“三争”行动和“五抓五比五看”活动,总结分析前三季度工作,研究部署下一步工作。市委书记付朝阳出席会议并讲话;市长戴龙成主持会议,点评三季度全市经济社会发展情况并作具体部署。

“工作实一点,再实一点,一件一件去做,把莆田发展根基夯得更坚实!”在听取相关部门、县区(管委会)汇报后,付朝阳指出,今年以来,全市上下认真贯彻落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求,俯下身、抓产业、一心一意谋发展,经济运行平稳向好,发展质效稳步提升,企业信心修复回暖。同时,也要清醒认识到莆田当前所处的发展阶段,“既不好高骛远,也不要自菲薄”,坚定信心决心,保持战略定力,朝正确的方向,做正确

的事情,推动经济向上、结构向优、发展向好,切实巩固绿色高质量发展的良好势头。

付朝阳强调,学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,是贯穿全市各项工作的鲜明主线。要抓好学习领会,研究谋划,一步一个脚印,推动落地生根、开花结果。要聚焦重点攻坚克难,增强改革创新意识,用好“全市一张图”平台,在争取政策资金上全面加力,在抓项目强支撑上竭尽全力,在助企业解难题上精准发力,在防风险守底线上用心用力,坚决打好四季度经济攻坚战,全力以赴完成全年目标任务。

付朝阳强调,要坚持干字当头狠抓落实,广泛凝聚干事创业的强大合力。全市上下要牢记嘱托、感恩奋进,把坚持党的领导贯穿各项工作全过程,真抓实干、攻坚克难,完善机制、协同联动,树好导向、比学赶超,“唱好莆田发展的‘大合唱’”!

戴龙成强调,要以砥砺前行之志,继续在“四

个更大”上下功夫,闯出新路、奋勇争先、作出示范、久久为功,推动习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神在莆田结出累累硕果。要以昂扬向上之姿,夯实支撑的工业,扩大有效益的投资,激发有潜能的消费,稳定有质量的外贸外资,发展有特色的现代农业,交上有温度的民生答卷,构筑有底气的安全防线,奋力完成全年目标任务。要以狠抓落实之风,时刻把“实”的导向立稳树牢,坚持工作项目化、项目清单化、清单责任化,推动各项工作落地落实。

市委、市人大常委会、市政府、市政协领导,市法院院长、市检察院检察长,莆田学院、湄洲学院和市直相关单位主要负责同志等参加会议。会上,市发改委、工信局、商务局、住建局、财政局汇报了三季度有关情况,并提出了下一步工作建议;城厢区、荔城区汇报经济社会发展和“三争”行动开展情况及下一步思路举措。会议以视频形式召开,各县区(管委会)设分会场。



## 四城辉映宏图起

妈祖故里文化名城 山水诗画生态韵城 匠心智造产业新城 通达江海战略港城

### 以木兰溪综合治理统揽绿色高质量发展,让莆阳大地处处呈现山水诗画的美丽图景——

# 一座生态韵城的源头活水

全媒体记者 黄凌燕



穿越生态绿心的“水上巴士”成了一把打开城市魅力的“金钥匙”。 全媒体记者 蔡昊 摄

秋意浓浓,莆田学院启动“行走中的团课——Youth Walk 木兰溪”活动,100名青年大学生分成木兰先锋队、绿水卫士队、生态和谐队、河湖守卫队、福流永续队五个小分队,来到木兰陂公园、新溪小学、蒲坂村领略变迁,在玉湖乘坐“水上巴士”,泛舟赏景,在“行走的课堂”中沉浸式感悟木兰溪治理“变害为利、造福为民”的生动实践。

木兰溪,莆田人民的母亲河,历史上水患频发。习近平总书记任福建省工作期间亲自擘画、亲自推动木兰溪治理。历届莆田市委、市政府牢记嘱托、感恩奋进,一张蓝图绘到底、一任接着一任干,接续推进木兰溪治理。

木兰溪从“水患之河”到“生态之河”华丽转变,呈现“人水和谐”生态新图景,彰显一方水土“诗和远方”的新意境。

(一)

荔城区拱辰街道玉湖新城段堤岸,木兰溪防

洪工程奠基草木葱茏,花朵绚丽,一旁的碑石上记载,1999年12月27日,时任福建省委副书记、代省长的习近平同志在此为木兰溪防洪工程开工奠基并参加义务劳动。

时至今日,木兰溪清波安澜。奠基点前方,“十里风光带”一期工程落笔起势。滩地公园、八二一人民公园、治水英雄园,加上沿溪的生态廊道,串联起秀美风光。

“黄金沙滩、白鹭翔起、绿水潺潺,如今一方清水造福一方百姓。”木兰溪治理展示馆负责人陈瑞椿有感而发,展馆门前就是滩地公园。

前不久公布的《中共莆田市委关于贯彻党的二十届三中全会精神 进一步全面深化改革奋力推进中国式现代化莆田实践的決定》指出,“深化木兰溪全流域系统治理,集成实施‘千古木兰溪、百里江山图、十里风光带’工程,把木兰溪打造成践行习近平生态文明思想的全流域展示带、全要素展示馆、全景式展示轴”。

随水而生,伴水而长,因水而兴,由水而美。去年,我国首批陆生野生动物重要栖息地名录公布,木兰溪源头、入海口均名列其中。

深秋时节,记者来到木兰溪源头,得知仙游木兰溪省级自然保护区管理处联手厦门大学李振基教授带领的生物多样性调查团队深入保护区,历经近10个月的科考调查,取得阶段性成果。仙游木兰溪省级自然保护区管理处相关负责人潘昌介绍,保护区内新记录高等植物400余种、昆虫200余种、鱼类10种、鸟类35种、两爬类20多种、大型真菌35种,已发现潮汕蛛蟾、角原矛头蝮等10种国家二级重点保护野生动物。

在入海口三江口,记者穿行蜿蜒曲折的滩涂栈道,但见沿途分布高低错落的观鸟台、观鸟塔。空中鸟儿翻飞,栈道下鱼儿跳跃。登上一座10多米高的观鸟塔,视野顿时豁然开朗。滩涂上的红树林连绵成片,郁郁葱葱。(下转 A4版)

导读 >>> A4版

## 神舟十九号载人飞船今晨发射

飞行乘组由航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽组成

## 我省发布十七条惠台利民新措施 鼓励畅游妈祖故里

此次发布的政策措施提到,欢迎台湾同胞来福建旅游。其中,鼓励畅游妈祖故里,台胞到湄洲岛旅游可以20元购买轮渡往返船票,免费游览湄洲岛上景点,观看《印象妈祖》《缘起湄洲》《首见妈祖》演艺节目享受门票5折优惠。台胞赴莆田市内九鲤湖、菜溪岩、仙水洋、麦斜岩等4个景区旅游享受免收首道门票,在木兰溪、延寿溪可免费乘坐“水上巴士”。 (全媒体记者)